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1.教学理念

大学教育围绕一个“育人目标”核心，着眼于人的全面发展需要，重点培养学生的自学 能力、实践能力和创新能力。即以学生为“中心”，教师为“主体”的教与学的关系。在具 体的教学中，以“课”为教学活动单位，将学生能力锻炼作为核心，遵循理论联系实际、学 以致用和因材施教的原则，使学生在循序渐进的教学过程中短时、优效地获得系统的科学知 识。学好一门专业基础课程，必须理清思路，对整个学习过程进行合理的规划。 除了掌握基本知识和基本理论以外，更重要的还需要把相关的重要研究成果融入课程体系 中，并结合典型案例，形成科学的、系统的内容架构。在学时允许的条件下，通过介绍课程相关的最新研究成果以及研究成果的应用实例，进一步拓展视野，充实学习内容，深化 课程认识，为后续课程的学习和今后的工作打下扎实的基础。

   本门课程是土木工程专业学生接触的唯一一门建筑学课程，在课程教学中我将综合运用引导、提问、归纳、演示、练习以及案例分析等多种教学方法，同时结合自身的研究，特别是要学生理解和掌握建筑和结构之间的关系，在进行建筑设计时如何考虑结构，在进行结构设计时如何考虑结构。深刻理解二者之间相互制约和相互促进的关系。以充分调动学生的学习热情，使学 生通过积极的思维、操作、演练，主动地获取知识，确保学生学有所得。在上课形式上，运 用多媒体教学手段，方便对新近前沿研究领域、成果的介绍，以实现良好的教学效果。

2.房屋建筑学的课程介绍

房屋建筑学是研究建筑设计及房屋的构造组成构造原理及构造方法的一门课程。

它的主要内容是综合研究建筑功能、物质技术、建筑艺术以及三者的相互关系；研究建筑设计方法以及如何综合地运用建筑结构、施工、材料、设备等方面的科学技术成就，建造适应人类生产与生活需要的建筑物，构造组成研究房屋的各个组成部分及作用。构造原理研究房屋各个部分的构造要求及符合这些要求的构造理论构造方法研究在构造原理的指导下用性能优良经济可行的建筑材料和建筑制品的构成建筑结构配件以及构配件之间的连接方法建筑设计知识研究建筑空间的构成组织功能和外观形象的基本概念及一般原则。因此本课程在土建类专业的课程体系中占有重要的地位。
3.教师简介

阮智 高级工程师 二级注册建筑师
4．先修课程
《建筑制图》《建筑材料》

5.课程目标

通过本课程的学习,学生应该掌握房屋构造的基本理论，了解房屋各组成部分的要求，掌握不同构造的理论基础。 

能够根据房屋的使用要求和材料供应情况及施工技术条件，选择合理的构造方案，进行构造设计，绘制施工图和熟练地识读施工图； 

能够根据设计任务书，运用建筑设计的理论和方法进行一般建筑的初步设计，从中了解建筑设计的步骤和方法，并完成初步设计所要求的建筑平、立、剖面及节点设计图为后续课程和今后从事建筑行业打下必要的基础。

6.课程内容

    本课程主要内容有：①建筑的产生、发展，建筑的含义，建筑设计的程序、内容、方法和基本依据；②民用建筑设计原理；③民用建筑构造；④工业建筑设计；⑤工业建筑构造。
6.1 课程的内容概要 

《房屋建筑学》工程课程授课内容包括绪论、第一章民用建筑设计原理、第二章民用建筑构造概论、第三章基础和地下室构造、第四章墙体构造；第五章楼板与地坪层、第六章楼梯构造、第七章屋顶构造、第八章门窗构造、第九章变形缝构造、第十章民用建筑工业化介绍、第十一章建筑节能设计、第十二章建筑防灾减灾设计、第十三章工业建筑设计概论、第十四章单层厂房设计、第十五章厂房构造。
各部分教学内容及教学要求如表1 所示。 

表 1 《房屋建筑学》课程的内容概要

	章节
	教学内容
	教学要求

	绪论
	1、 本课程介绍，与其他课程的联系；

2、 对建筑的基本认识；

3、 建筑物的分类和分级；

4、 建筑设计的要求和依据；

5、建筑设计的内容和过程。
6、课程学习目标、任务、方法，考核要求。
	1、了解建筑的含义、产生和发展，构成建筑的基本要素；

2、 掌握建筑的分类和分级；

3、了解建筑设计的要求和依据，内容和过程。



	第一章

 民用建筑设计原理
	1、概述：平、立、剖面三者之间的关系；

2、使用部分的平面设计：使用房间的分类和设计要求，使用房间的形状、面积和尺寸、门窗的布置、辅助房间的设计；

3、交通联系部分的平面设计：走道设计，楼梯、电梯设计，门厅设计；

4、建筑平面的组合设计：建筑平面功能分析及组合原则，平面组合的方式，平面组合和结构的关系，基地环境对平面组合的影响。

5、房间各部分高度的确定：房间高度和剖面形状，房屋各部分的高度；

6、建筑物层数和剖面组合方式：房屋层数的确定，建筑剖面的组合方式；

7、建筑空间的组合和利用。

8、建筑体型和立面设计的要求、原则；

9、建筑体型的组合：统一与变化，均衡与稳定，对比与协调；

10、建筑立面设计：比例与尺度，节奏与韵律，虚与实，质感与色彩，重点与细部；
	1、掌握平、立、剖面三者之间的关系，掌握使用部分和交通联系部分的平面设计；

2、掌握建筑平面的组合设计。
3、掌握房间各部分高度的确定；

4、掌握建筑的层数的确定和剖面组合的方式；

5、了解建筑空间的组合和利用。

6、了解建筑体形和立面设计的要求；

7、了解建筑体形和立面设计的方法。

	第二章 

民用建筑构造概论
	1、 建筑物构造组成及各部分作用；

2、 影响建筑构造的因素；

3、 建筑构造概论；

4、定位轴线划分简介；
	1、掌握建筑物的构造组成及各部分作用；

2、掌握影响建筑物构造的因素。



	第三章

基础和地下室构造
	基础和地下室：基础与地基，基础埋置深度，基础类型，地下室防潮与防水。
	了解基础和地下室构造。

	第四章 

墙体构造
	1、 概述：墙的类型，墙体设计要求；

2、 砖墙构造：砖墙材料，砖墙的组砌方式，砖墙厚度，砖墙门洞及墙段尺寸，砖墙的细部构造，增强墙体整体性的措施，变形缝；

3、 隔墙与隔断：砖砌隔墙，立筋隔墙，条板隔墙，隔断；

墙面装修：墙面装修的作用及类型，墙面装修构造；

	1、掌握墙体分类和墙体设计要求；

2、掌握砖墙构造（整体和细部构造）；

3、了解砌体墙的构造特点；

4、了解隔墙和隔断构造

5、了解常用墙面装修做法；

	第五章

 楼板与地坪层
	1、 概述：楼板层的组成与设计要求；

2、 钢筋混凝土楼板层构造：现浇式、装配式、装配整体失钢筋混凝土楼板层构造，顶棚；

3、 地面：地面的组成，常用地面做法；

4、阳台雨蓬：阳台类型及支撑方式，阳台构造、雨蓬；
	1、 掌握楼板层的组成与设计要求；

2、 掌握钢筋混凝土楼板构造；

3、 掌握地面组成和常用地面做法；

4、 了解阳台类型和构造。



	第六章 

楼梯构造
	1、 概述：楼梯的组成、形式；楼梯及楼梯间的尺寸；

2、 钢筋混凝土楼梯构造：现浇钢筋混凝土楼梯，装配式钢筋混凝土楼梯，楼梯细部构造；

3、 台阶与坡道：形式与构造；

电梯与自动扶梯；
	1、 掌握楼梯的组成、常见形式，常见楼梯设计；

2、 掌握钢筋混凝土楼梯构造；

3、 了解台阶与坡道，电梯与自动扶梯。



	第七章

屋顶构造
	1、 概述：屋顶的组成、形式及设计要求，屋顶坡度；

2、 平屋顶：平屋顶的排水，平屋顶的构造（刚性防水屋面，柔性防水屋面，涂料防水屋面，粉剂防水屋面）；

3、 坡屋顶：坡物顶的承重结构，坡屋顶的构造（平瓦屋面，波形瓦屋面，小青瓦屋面）；

4、 屋顶的保温与隔热；


	1、 掌握屋顶的组成、形式及设计要求；

2、 掌握平屋顶的构造；（平屋顶的排水及平屋面的防水）

3、 了解坡屋顶的构造；

4、掌握屋顶的保温与隔热措施；

	第八章

门窗构造
	1、 概述：作用与要求，种类与尺寸；

2、 木窗结构：开启方式，组成和尺度，平窗木窗构造，特殊处理；

3、 木门构造：开启方式，组成和尺度，平开木门构造，弹簧门构造特点；

4、 钢门窗：钢门窗料，基本单元，组合连接；

5、 新型门窗介绍；

遮阳；

	1、 掌握门窗的作用、种类与尺寸；

2、 掌握木门窗构造；

3、 了解钢门窗和新型门窗构造；

4、 了解遮阳。



	第九章

变形缝构造
	1.变形缝的概念
2.变形缝的设置
3.变形缝的构造

	1、了解变形缝的性质，设置原因

2、了解变形缝构造

	第十章

民用建筑工业化介绍

	1、 基本概念；

2、 砌块建筑；

3、 大板建筑：板材类型，节点构造；

4、 装配式框架板材建筑：结构类型，布置方式及连接构造，外墙板类型，构件连接；

5、 大模板建筑：类型、节点构造；

其他工业化建筑：滑模建筑，升板建筑，盒子建筑。
	1、了解工业化建筑的概念

2、了解工业化建筑的种类和基本构造方法

	第十一章

建筑节能设计
	1、 建筑节能基本知识

2、建筑节能设计原理

3、夏热冬冷气候区节能设计
	1.掌握节能的基本概念
2.了解节能设计的基本原理和基本知识
3.了解冬冷夏热地区节能设计的基本方法


	第十二章

建筑防灾减灾设计
	1、建筑灾害的概念

2、建筑防震
3、建筑防火


	1、了解建筑灾害的种类、危害

2、据了解建筑防灾减灾设计的意义、基本方法

	第十三章

工业建筑设计概论
	工业建筑特点，类型，构造组成，任务，要求及起重运输设备
	掌握工业建筑特点、类型、构造组成、设计任务和要求及起重运输设备。



	第十四章
单层厂房设计

	1、平面设计及生产工艺，交通运输等的关系；

2、平面轮廓形式；

3、柱网选择；

4、工厂总平面对厂房平面设计的影响；

5、生活及辅助用房设计。

6、厂房高度及标高确定；

7、天然采光和自然通风；

8、屋面排水；

9、定位轴线的意义及影响划分的主要因素；

10、横向定位轴线；

11、纵向定位轴线；

12、纵横跨相交处定位轴线。
	1、掌握平面设计与生产工艺、起重运输的关系；

2、掌握平面形式与柱网选择；

3、了解总平面对平面设计的影响；

4、了解生活及辅助用房布置。

5、掌握厂房高度及标高的确定；

6、掌握天然采光和自然通风的原理和方法；

7、了解屋面排水方式。

8、掌握单层厂房定位轴线的意义及影响划分的主要因素；

9、掌握单层厂房定位轴线划分的方法

	第十五章
厂房构造
	1、单层厂房外墙及门窗构造

2、屋面构造

3、天窗构造

4、地面及其他构造


	与民用建筑相比较，了解工业建筑构造


5.2 教学重点、难点及参考学时 

《房屋建筑学》课程教学重点、难点及参考学时如表2所示。 

表 2反应该课程教学重点、难点及参考学时
	章节
	参考学时
	教学重点难点

	绪论
	2
	重点
1．建筑的起源和发展；
2．建筑的含义；

难点
1．建筑三要素之间的辩证关系；
2．建筑设计的依据。

	第一章

 民用建筑设计原理
	  14
	重点

（1）建筑的含义，建筑的构成要素，建筑的分类、分级；

（2）建筑空间的概念，建筑空间的组合原则和方法。

（3）建筑造型和立面设计的构图法则。
难点

1. 平面组合设计
2. 高度方向尺寸确定


	第二章

民用建筑构造概论
	2
	重点

1.建筑构造的概念
2. 建筑的组成和各部分的作用。

难点

建筑空间和实体的关系。


	第三章

基础和地下室构造
	 2
	重点

1.地基和基础的概念
2.基础的种类。
难点

地基和基础的关系。


	第四章

墙体构造
	6
	重点

1墙体的设计要求
2.砖墙的构造
难点

砖墙的细部构造。


	第五章

楼板与地坪层
	2
	重点

1.楼板的组成和设计要求
2.钢筋混凝土楼板的构造
3.阳台构造。
难点：

钢筋混凝土楼板的构造设计


	第六章

楼梯构造
	4
	重点
1．垂直交通的概念
2．楼梯构造
难点
楼梯相关尺寸的确定

	第七章

屋顶构造
	6
	重点
1．屋顶的类型；
2．屋顶的排水

3、屋顶的防水
4、屋顶的保温与隔热
难点
屋顶的排水和防水设计。

	第八章

门窗构造
	   2
	重点

1门窗的基本概念
2.各种门窗构造
难点

各种新型门窗构造

	第九章

变形缝构造
	    1
	重点
1．变形缝的意义；
2．变形缝的设置和构造；

难点
变形缝的构造设计。

	第十章

民用建筑工业化介绍

	1
	重点
1．建筑工业化的含义；
2．建筑工业化的种类和基本构造
难点
装配式建筑构造。

	第十一章

建筑节能设计
	2
	重点
1．建筑节能的概念和意义；
2．建筑节能的基本做法；

难点
冬冷夏热地区的节能设计

	第十二章

建筑防灾减灾设计
	2
	重点
1．建筑防灾减灾的意义；
2．建筑抗震

3、建筑防火
难点
建筑防灾减灾的基本设计

	第十三章

工业建筑设计概论
	2
	重点
1工业建筑概念
难点
工业建筑与民用建筑的异同

	第十四章

单层厂房设计

	4
	重点
1．厂房设计与生产流程的关系；
3．厂房与垂直运输

3．厂房定位轴线；

难点
厂房定位轴线的划分方法

	第十五章

厂房构造
	自学
	重点
1．墙体的构造；      2．天窗的构造；

难点
天窗的构造处理


7．课程教学实施 

《房屋建筑学》课程教学实施详见下表。

	                                                                                                                                            章 节 

名 称 
	第一章     民用建筑设计

	授 课

类 别
	理论课（√）；实验课（  ）
	教 学 

时 数 
	2

	教学目的及要求 
	1. 了解建筑的含义、产生和发展，构成建筑的基本要素；

2. 掌握建筑的分类；

3. 了解建筑设计的要求、依据、内容和过程。

	 教 学 内 容 提 要 
	备注 

	一、建筑的构成要素

总结人类的建筑活动经验，构成建筑的主要因素有三个方面：建筑功能、建筑技术和建筑形象

二、建筑的分类

1、按使用性质分类：

生产性建筑：工业建筑、农业建筑；

非生产性建筑：民用建筑
2、按建筑规模和数量分类：
大量性建筑

大型性建筑

3、按建筑的层数或总高度分类

低层建筑

多层建筑

高层建筑
4、按民用建筑的耐火等级分为四级
5、按建筑的设计使用年限分
三、建筑模数协调统一标准：

建筑模数、基本模数、导出模数、模数数列以及模数、数列的适用范围
四、建筑设计的内容

建筑设计、结构设计、设备设计
五、建筑设计程序

六、建筑设计的要求

建筑功能的要求、合理的技术、经济效果、建筑美观、总体规划

七、建筑设计的依据

是满足使用功能，体现以人为本的原则
	 


	教学重点

难点
	重点：建筑的分类、在设计等活动中树立模数的思想

难点：建筑模数协调

	教学组织与设计 
	教学过程的组织
	结合大量现场图片和《房屋建筑学》课程讲解。



	
	讨论作业习题的安排
	观察生活中的建筑属于哪一类建筑


	
	教学手段的应用
	多媒体教学



	教学实施小结
	1、房屋建筑学是本专业中非常重要的专业课，其他课程都与该课程息息相关。该课程分建筑构造与设计原理两部分。应讲究学习方法，课本理论与参观实习相结合，努力学好该课程。

2、建筑有不同的分类方式。要掌握课本中的几种分类方法，对建筑有一个初步的了解。掌握建筑构成三要素－功能、技术与形象之间的辨证关系。




	                                                                                                                                            章 节 

名 称 
	第二章     建筑平面设计

	授 课

类 别
	理论课（√）；实验课（  ）
	教 学 

时 数 
	8

	教学目的及要求 
	4. 掌握平、立、剖面三者之间的关系，掌握使用部分和交通联系部分的平面设计；

5. 掌握建筑平面的组合设计。



	 教 学 内 容 提 要 
	备注 

	一、主要房间的设计

1、房间的面积

2、确定房间形状

3、房间尺寸的确定

4、房间门窗设置

二、辅助房间的设计

1、厕所设计

2、浴室、盥洗室平面设计

3、厨房设计

三、交通联系部分的平面设计

1、走道

2、楼梯

3、电梯

4、自动扶梯

5、门厅

四、建筑平面的组合设计

1、影响平面组合的因素

使用功能、结构类型、设备管线、建筑造型

2、平面组合方式

走廊式组合、套间式组合、大厅式组合、单元式组合

五、建筑平面组合与总平面的关系


	  

	教学重点

难点
	重点：1、使用房间的平面设计；
2、辅助房间的平面设计；
3、走道的分类、宽度和长度的确定以及走道的采光；
4、楼梯的形式，电梯、自动扶梯的形式及布置方式；
5、门厅面积的确定，门厅类型及设计要求；
6、平面组合设计的任务；
7、平面组合要求及平面组合形式。

难点：1、房间的面积、形状和尺寸的确定；
2、辅助房间的平面设计；
3、楼梯位置的确定、楼梯宽度和数量的确定；
4、平面组合的要求。

	教学组织与设计 
	教学过程的组织
	结合大量现场图片和《房屋建筑学》课程讲解。



	
	讨论作业习题的安排
	

	
	教学手段的应用
	多媒体教学



	教学实施小结
	1、使用房间的平面设计；
2、辅助房间的平面设计；
3、走道的分类、宽度和长度的确定以及走道的采光；
4、楼梯的形式，电梯、自动扶梯的形式及布置方式；
5、门厅面积的确定，门厅类型及设计要求；
6、平面组合设计的任务；
7、平面组合要求及平面组合形式。



	                                                                                                                                            章 节 

名 称 
	第三章     建筑剖面设计

	授 课

类 别
	理论课（√）；实验课（  ）
	教 学 

时 数 
	3

	教学目的及要求 
	1. 掌握房间各部分高度的确定；

2. 掌握建筑的层数的确定和剖面组合的方式；

3. 了解建筑空间的组合和利用。



	 教 学 内 容 提 要 
	备注 

	一、房间的剖面形状

1、使用要求

2、结构、材料和施工的影响

3、采光和通风的要求

二、房屋各部分高度的确定

1、房间的净高与层高

（1）人体活动及家具设备的使用要求

（2）采光、通风等卫生要求

（3）结构层高度及构造方式的要求

（4）建筑经济效益要求

(5)室内比例及空间观感

2、室内窗台高度

3、室内外地面的高差

三、建筑层数

1、使用要求

2、建筑结构、材料和施工的要求

3、城市规划要求

4、建筑防火要求

四、建筑空间的组合和利用

1、剖面空间组合

(1)重复小空间的组合

 (2) 大小、高低相差悬殊的空间组合

（3）错层式空间组合

2、空间的利用

（1）夹层空间的利用

（2）房间内部的空间利用

（3）结构空间的利用

（4）楼梯间及走廊上部空间的利用
	  


	教学重点

难点
	重点：房屋的各部分高度的确定

难点：房间的剖面形状；
房屋的各部分高度的确定。

	教学组织与设计 
	教学过程的组织
	结合大量现场图片和《房屋建筑学》课程讲解。



	
	讨论作业习题的安排
	

	
	教学手段的应用
	多媒体教学



	教学实施小结
	这次课程主要是建筑剖面设计的基本知识，它是设计任何一栋建筑不可缺少的内容，包括剖面形状，房间各部分高度的确定，建筑层数以及建筑剖面空间的组合和利用等，学生应掌握其知识。尤其是房屋的各部分高度的确定。



	                                                                                                                                            章 节 

名 称 
	第四章    建筑体形和立面设计

	授 课

类 别
	理论课（√）；实验课（  ）
	教 学 

时 数 
	3

	教学目的及要求 
	1. 了解建筑体形和立面设计的要求。

2. 了解建筑体形和立面设计的方法。



	 教 学 内 容 提 要 
	备注 

	一、影响体型和立面设计的因素

1、建筑体型及立面应反映建筑个性特征（使用功能）

2、应善于利用结构、材料和施工技术的特点（物质技术条件）

3、满足城市规划及环境要求

4、建筑体型与立面应与一定的经济条件相适应

二、建筑构图的基本法则

1、统一与变化

2、均衡与稳定

3、韵律

4、对比

5、比例

6、尺度

三、建筑体型及立面设计方法

1、建筑体型组合

2、立面设计


	  


	教学重点

难点
	重点：房屋的各部分高度的确定

难点：房间的剖面形状；
房屋的各部分高度的确定。

	教学组织与设计 
	教学过程的组织
	结合大量现场图片和《房屋建筑学》课程讲解。



	
	讨论作业习题的安排
	

	
	教学手段的应用
	多媒体教学



	教学实施小结
	通过本次课程的讲述，使学生了解建筑体型及立面设计的原则，了解建筑体型及立面设计的具体方法，能够理解建筑设计的意图，能够进行小型建筑的立面设计，并绘制立面施工图，并学习一些建筑外观设计的原则和方法。



	                                                                                                                                            章 节 

名 称 
	第五章    建筑构造概论

	授 课

类 别
	理论课（√）；实验课（  ）
	教 学 

时 数 
	2

	教学目的及要求 
	1、掌握建筑物的构造组成及各部分作用；

2、掌握影响建筑物构造的因素。



	 教 学 内 容 提 要 
	备注 

	一、建筑物的构造组成

基础、墙、楼板层、地坪、楼梯、屋顶、门窗

二、影响建筑构造的因素及设计原则

1、影响建筑构造的因素

2、建筑构造设计原则

使用功能要求

结构安全

建筑工业化

建筑经济效益

美观
定位轴线


	  


	教学重点

难点
	重点：建筑构造设计原则
难点：定位轴线



	教学组织与设计 
	教学过程的组织
	结合大量现场图片和《房屋建筑学》课程讲解。



	
	讨论作业习题的安排
	

	
	教学手段的应用
	多媒体教学



	教学实施小结
	通过本次课程的讲述，使学生掌握建筑物的构造组成及各部分作用；

掌握影响建筑物构造的因素。




	                                                                                                                                            章 节 

名 称 
	第六章    墙体与基础地下室

	授 课

类 别
	理论课（√）；实验课（  ）
	教 学 

时 数 
	6

	教学目的及要求 
	1、掌握墙体分类和墙体设计要求；

2、掌握砖墙构造（整体和细部构造）；

3、了解砌体墙的构造特点；

4、了解隔墙和隔断构造

5、了解常用墙面装修做法；

6、了解基础和地下室构造。

	 教 学 内 容 提 要 
	备注 

	一、墙体的类型及设计要求
1、墙体的分类

2、墙体的设计要求

1）结构布置方式与墙体承重方案

2）结构及抗震要求：足够的强度和稳定性

3）功能方面的要求：保温、隔热、隔声、防火、防潮、工业化

二、块材墙构造
1、块材墙材料

2、块材墙的组砌方式

3、砖墙的尺度

4、砖墙的细部构造

三、隔墙的构造

1、块材隔墙

2、轻骨架隔墙

3、板材隔墙

4、幕墙

四、墙面装修

1、抹灰类墙面装修

2、涂料类墙面装修

3、陶瓷面砖、陶瓷锦砖墙面装修

4、天然石板及人造石板墙面装修

5、裱糊类墙面装修

五、基础与地下室
1、地基与基础的基本概念
2、地下室的防潮、防水构造
	  


	教学重点

难点
	重点：砖墙的尺寸，砖墙的砌筑方式，尤其是实心砖墙，砖的尺寸，砖、砂浆的强度等级。墙身的水平防潮层，变形缝，圈梁、构造柱，基础的类型。

难点：地下的防潮和防水构造、卷材防水构造

	教学组织与设计 
	教学过程的组织
	结合大量现场图片和《房屋建筑学》课程讲解。

	
	讨论作业习题的安排
	

	
	教学手段的应用
	多媒体教学

	教学实施小结
	墙体是房屋的重要组成部分之一，墙体有承重、围护、分隔等作用，墙体有四种不同的承重方案，在设计中对墙体有一定的要求；砖墙是重要的一种墙体；砖的尺寸及强度要掌握；砂浆是块材的粘结材料，实心砖墙厚度、尺寸及其组砌方式是必须掌握的内容。砖墙的细部构造包括许多内容，如：勒脚、墙身水平防潮层、散水或排水沟、窗台、门窗过梁、变形缝、圈梁和构造柱等，其中，勒脚、墙身水平防潮层、变形缝、圈梁、构造柱必须掌握，要多看构造图集，学会如何使用这些细部构造。砌块由于块体尺寸大，组砌时应排列组合，且本身防潮较差洞口与门窗框的连接方式也不同。

基础是房屋组成的一部分，基础与地基、荷载之间有密切的关系。

地下室是地下的使用空间，为满足其使用要求，主要应解决地下室的防潮和防水问题，通过本次课程，学生应掌握地下的防潮和防水的原则和构造。


	                                                                                                                                            章 节 

名 称 
	第七章    楼地面

	授 课

类 别
	理论课（√）；实验课（  ）
	教 学 

时 数 
	2

	教学目的及要求 
	1. 掌握楼板层的组成与设计要求；

2. 掌握钢筋混凝土楼板构造；

3. 掌握地面组成和常用地面做法；

4. 了解阳台类型和构造。

	 教 学 内 容 提 要 
	备注 

	一、楼板层的基本组成及设计要求

1、楼板层的组成：面层、楼板、顶棚

2、楼地层的设计要求

（1）强度和刚度要求

（2）隔声、热工及防火、防水、防潮、便于在楼层和地层中敷设各种管线

（3）经济要求

二、钢筋混凝土楼板

1、预制装配式钢筋混凝土楼板

2、现浇钢筋混凝土楼板

3、装配整体式钢筋混凝土楼板

三、地坪构造

作用：承受传递荷载、装饰作用

构成：面层和基层两部分

  垫层：加强地基、传递荷载

  附加层：满足特殊要求

1、 楼地面装修

2、地面变形缝构造

四、顶棚装修

1、直接式顶棚

2、悬吊式顶棚

五、阳台及雨篷

阳台应安全、坚固、适用美观

1、阳台的类型

2、阳台的结构布置

3、阳台的栏杆和扶手

4、雨篷
	  


	教学重点

难点
	重点：1、板式楼板、梁板式楼板的特点及传力途径。
2、预制板的布置。
3、水泥砂浆地面及现浇水磨石地面的做法。
4、吊顶棚的构造作法
难点：1、预制板的节点构造。

2、阳台承重构件

	教学组织与设计 
	教学过程的组织
	结合大量现场图片和《房屋建筑学》课程讲解。

	
	讨论作业习题的安排
	

	
	教学手段的应用
	多媒体教学



	教学实施小结
	楼板层是建筑物竖向分层构件，应了解其设计要求、强度、刚度、使用及经济性要求。掌握现浇楼板的传力途径，预制楼板的布置及节点构造，了解预制楼板与现浇楼板各自的优缺点。

地面是地坪层及楼板层的面层装修，应对地面的设计要求有所了解，熟悉其构造层次，并能重点掌握几种常用地面做法。
顶棚、阳台、雨蓬是楼地层室外延伸构造，顶棚的装修作法应学习识读构造图，阳台的承重构件及传力方式是结构课学习的重点，应重点掌握，雨蓬构造与阳台类似，其传力也类似。



	                                                                                                                                            章 节 

名 称 
	第八章    楼  梯

	授 课

类 别
	理论课（√）；实验课（  ）
	教 学 

时 数 
	4

	教学目的及要求 
	通过学习本章节，使学生掌握楼梯、电梯台阶、坡道等的一些基本知识，能够设计出楼梯的大样，为将来的建筑整体设计打下基础。

1. 掌握楼梯的组成、常见形式，常见楼梯设计；

2. 掌握钢筋混凝土楼梯构造；

3. 了解台阶与坡道，电梯与自动扶梯。

	 教 学 内 容 提 要 
	备注 

	一、楼梯的组成及类型
1、楼梯的组成：

（1）楼梯段

（2）楼梯平台

（3）栏杆（或栏板）、扶手

2、楼梯的类型：

（1）楼梯按其所在位置可分为室内楼梯和室外楼梯。

（2）楼梯按其使用性质可分为主要楼梯、辅助楼梯、疏散楼梯和消防楼梯。

（3）楼梯按其材料可分为木楼梯、钢楼梯和钢筋混凝土楼梯等。

（4）楼梯按平面形式分类：

二、楼梯的尺度

1、楼梯踏步尺寸

2、梯段尺度

3、楼梯平台的宽度

4、楼梯两梯段的间隙称楼梯井，楼梯井的宽度

5、栏杆（或栏板）扶手高度

6、楼梯的净空高度

7、楼梯尺寸计算

三、预制装配式钢筋混凝土楼梯
构件轻、现场工作量大
四、现浇整体式钢筋混凝土楼梯
整体性好、适应各种楼梯平面、工期长、自重大

五、踏步和栏杆抚手构造

1、踏步面层及防滑处理

2、栏杆、栏板和扶手构造

六、室外台阶构造

台阶尺度、台阶面层和垫层

七、电梯与自动扶梯
	  


	教学重点

难点
	重点：楼梯的尺寸和设计方法

2、楼梯的设计方式

3、现浇整体式钢筋混凝土楼梯

4、踏步和栏杆抚手构造

难点：首层楼梯平台下过人作通道其净高的调整。

预制装配式钢筋混凝土楼梯构造

	教学组织与设计 
	教学过程的组织
	结合大量现场图片和《房屋建筑学》课程讲解。

	
	讨论作业习题的安排
	参观不同种类的楼梯，识图。

	
	教学手段的应用
	多媒体教学



	教学实施小结
	通过本章节的教学、示范和参观，使学生掌握各种楼梯的造型、尺寸、设计原理及设计方法，从而向建筑的整体设计迈进一步。现浇钢筋混凝土楼梯是广泛采用的楼梯形式，应重点掌握板式楼梯的特点及构造。大型楼梯常采用梁板式钢筋混凝土楼梯，与板式楼梯相比，其特点及传力途径不同。对楼梯的细部构造，针对不同的种类的讲解、观摩，使学生尽快了解其构造原理，熟悉不同种类的楼梯特征、内部细部构造，从而达到创新设计，为整体设计打基础。




	                                                                                                                                            章 节 

名 称 
	第九章    屋  顶

	授 课

类 别
	理论课（√）；实验课（  ）
	教 学 

时 数 
	4

	教学目的及要求 
	1、 掌握屋顶的组成、形式及设计要求；

2、 掌握平屋顶的构造；（平屋顶的排水及平屋面的防水）

3、 了解坡屋顶的构造；

4、 掌握屋顶的保温与隔热措施；

	 教 学 内 容 提 要 
	备注 

	一、屋顶的类型和设计要求

1、屋顶的类型：

1）平屋顶

2）坡屋顶

3）其他形式的屋顶

2、设计要求

1）功能的要求

2）结构要求：强度和刚度要求

3）建筑艺术要求

二、屋顶排水设计

1、屋顶坡度的选择

1）屋顶坡度的表示方法

2）影响屋顶坡度的因素

3）屋面坡度的形成

2、屋顶的排水方式

屋顶的排水方式分为无组织排水和有组织排水两大类。

3、屋面排水组织设计

三、卷材防水屋面构造

1、卷材防水屋面的基本构造层次及做法

2、卷材防水屋面的细部构造

四、刚性防水屋面构造

1、刚性防水屋面的基本构造层次及做法

2、刚性防水屋面的细部构造

五、涂膜防水屋面

六、瓦屋面

七、吊顶构造

吊顶一般由龙骨和面层组成

八、屋顶的保温与隔热
	  


	教学重点

难点
	重点：1、平屋顶的排水方式。
2、屋面排水组织设计。
3、卷材防水屋面构造

4、刚性防水屋面构造
难点：防水层的细部构造。

	教学组织与设计 
	教学过程的组织
	结合大量现场图片和《房屋建筑学》课程讲解。

	
	讨论作业习题的安排
	

	
	教学手段的应用
	多媒体教学



	教学实施小结
	屋顶是建筑物顶部的围护构件，也是建筑物的造型构件，要求屋顶应当满足其使用要求，重点应掌握屋顶的排水方式，其次是保温与隔热。通过对平屋顶柔性防水屋面和细部构造的讲解，使学生能够了解其用材、组成部分和细部构造原理，掌握不同类型的平屋顶特征，为屋面设计打下基础，屋面排水设计是建筑设计的重要内容，是建筑施工的组成部分之一，屋顶构造也是建筑构造设计的重点，檐口设计也是墙身大样的上部节点。应通过识读节点图，学会设计屋顶排水组织及节点的方法、原理。


	                                                                                                                                            章 节 

名 称 
	第九章    门  窗

	授 课

类 别
	理论课（√）；实验课（  ）
	教 学 

时 数 
	2

	教学目的及要求 
	1、 掌握门窗的作用、种类与尺寸；

2、 掌握木门窗构造；

3、 了解钢门窗和新型门窗构造；

4、 了解遮阳。

	 教 学 内 容 提 要 
	备注 

	一、门窗的形式与尺度

1、门的开启方式：

平开门、弹簧门、推拉门、折叠门、转门。

2、门的尺度

3、窗的开启方式

4、窗的尺度

二、木门构造

1、木门的组成

2、平开木门的构造

三、铝合金及彩板门窗

四、塑料门窗

五、门窗节能


	  


	教学重点

难点
	重点：1、木门窗的构造。

2、铝合金门窗、塑钢门窗及钢门窗的构造。
难点：1、木门窗的构造。

2、铝合金门窗、塑钢门窗及钢门窗的构造。

3、门窗节能

	教学组织与设计 
	教学过程的组织
	结合大量现场图片和《房屋建筑学》课程讲解。

	
	讨论作业习题的安排
	

	
	教学手段的应用
	多媒体教学



	教学实施小结
	任何一栋建筑都离不开门窗，木门窗是采光通风的重要构件，对于它们的构造设计则是重点掌握的内容，应与实际的门窗相结合，能有所应用。
金属及塑料门窗在近几年应用越来越广泛，已经占有相当大的市场，因此对于它们的特点及相应的构造应该重点加以掌握。



	                                                                                                                                            章 节 名 称 
	第十章  变形缝

	授 课 类 别
	理论课（√  ）；实验课（  ）
	教 学 时 数 
	2

	教学目的

及其要求 
	1、了解变形缝的概念；

2、熟悉变形缝的类型、作用、设备原则以及各类变形缝应有的宽度；

3、掌握在各种位置的各类变形缝的构造处理方法。



	 教 学 内 容 提 要 
	备注 

	（1）伸缩缝的设置条件及要求 

（2）沉降缝的设置条件及要求 

（3）防震缝的设置条件及要求

（4）变形缝处的结构处理 

（5）变形缝的盖缝构造

	

	教学

重点

难点
	重点：三种变形缝的设置条件、要求及其构造 

难点：在具体情况下变形缝的灵活设置 
	

	教

学

组

织

与

设

计
	教学过程的组织
	1、伸缩缝的设置原则/墙体处伸缩缝/楼地板伸缩缝/屋面伸缩缝

2、沉降缝的设置原则/基础沉降缝的结构处理、墙体、楼地面、屋顶沉降缝构造

3、防震缝的设置原则



	
	讨论作业习题安排
	观察教学变形缝在楼板、内墙、外墙、柱、屋顶的处理。

	
	教学手段的应用
	传统教学、多媒体。

	教

学

小

结
	通过介绍变形缝的概念以及伸缩缝、沉降缝、防震缝的作用、要求、设置原则和应有的缝宽，了解各种变形缝的特点、相互间的区别和缝两侧的结构布置方案，着重掌握三种变形缝的各种位置的构造处理方案。

   


	                                                                                                                                            章 节 

名 称 
	第十一章   工业建筑

	授 课

类 别
	理论课（√）；实验课（  ）
	教 学 

时 数 
	1

	教学目的及要求 
	1. 掌握工业建筑特点、类型、构造组成、设计任务和要求及起重运输设备。

2. 掌握平面设计与生产工艺、起重运输的关系；

3. 掌握平面形式与柱网选择；

4. 了解总平面对平面设计的影响；

5. 了解生活及辅助用房布置。

	 教 学 内 容 提 要 
	备注 

	一、工业建筑特点与分类

1、工业建筑的特点

1）厂房应满足生产工艺的要求

2）厂房的结构、构造复杂，技术要求高

3）厂房内部有较大的面积和空间

2、工业建筑的分类

1）按厂房的用途分类

（1）主要生产厂房

（2）辅助生产厂房  

（3）动力用厂房   

（4）贮藏用房屋  

（5）运输用房屋  

（6）其它

2）按厂房层数分类

（1）单层厂房  

（2）多层厂房  

（3）混合层次的厂房

3）按生产状况分类

（1）冷加工车间

（2）热加工车间

（3）恒温湿车间   

（4）洁净车间

（5）其它特种状况的车间

二、工业建筑的设计要求

1.满足生产工艺的要求

2.满足有关的建筑技术要求

3.满足建筑经济的要求

4.满足卫生防火等要求
	  


	教学重点

难点
	重点：工业建筑的分类

难点：工业建筑的设计要求

	教学组织与设计 
	教学过程的组织
	结合大量现场图片和《房屋建筑学》课程讲解。

	
	讨论作业习题的安排
	

	
	教学手段的应用
	多媒体教学



	教学实施小结
	通过教学使学生了解工业建筑特点，工业建筑的分类，工业建筑的设计要求。



	                                                                                                                                            章 节 

名 称 
	第十二章   单层厂房设计

	授 课

类 别
	理论课（√）；实验课（  ）
	教 学 

时 数 
	7

	教学目的及要求 
	1. 掌握平面设计与生产工艺、起重运输的关系；

2. 掌握平面形式与柱网选择；

3. 了解总平面对平面设计的影响；

4. 了解生活及辅助用房布置。

5. 掌握厂房高度及标高的确定；

6. 掌握天然采光和自然通风的原理和方法；

7. 了解屋面排水方式。

8. 掌握单层厂房定位轴线的意义及影响划分的主要因素；

9. 掌握单层厂房定位轴线划分的方法。

10. 了解单层厂房立面及室内设计原理、方法。

11. 掌握单层厂房外墙及门窗构造原理和方法。

12. 掌握单层厂房屋面的构造原理和方法。

13. 掌握常见厂房天窗的构造原理和方法。

14. 了解单层厂房其他组成部分的构造。

	 教 学 内 容 提 要 
	备注 

	一、单层厂房组成

1、房屋的组成：生产工段、辅助工段、库房、行政办公生活用房

2、构件的组成：

钢筋混凝土排架结构的构件的组成

钢结构排架体系的构件的组成

二、单层厂房平面设计

1、总平面对平面设计的影响

（1）厂区人流、货流组织对平面设计的影响

（2）地形的影响

（3）气象条件的影响

2、平面设计与生产工艺的关系

（1）生产工艺流程的影响

（2）生产状况的影响

（3）生产设备布置的影响

3、平面设计与运输设备的关系

4、单层厂房常用的平面形式

5、柱网选择

（1）柱网尺寸的确定

（2）扩大柱网

6、生活间设计

（1）生活间的组成及设备布置

（2）生活间设计原则

（3）生活间的布置形式

三、单层厂房剖面设计

1、厂房高度的确定

（1）柱顶标高的确定：有吊车厂房、无吊车厂房

（2）剖面空间的利用

（3）室内地坪标高的确定

2、天然采光

（1）天然采光的基本要求

（2）采光方式

（3）采光天窗的形式和布置

3、自然通风

（1）自然通风的基本原理

（2）冷加工车间的自然通风

（3）热加工车间的自然通风

四、单层厂房定位轴线

1、横向定位轴线

2、纵向定位轴线

五、单层厂房外部造型设计及内部空间处理

1、外部造型设计

2、厂房内部空间的处理

（1）厂房使用功能的影响

（2）室内空间利用的影响

（3）设备管道的影响

（4）室内小品及绿化的影响

（5）建筑色彩的影响


	


	教学重点

难点
	重点：1、单层厂房平面设计

2、厂房高度的确定
3、单层厂房定位轴线依据厂房主要承重构件标志尺寸及其相互位置的确定。
4、建筑物的立面处理方法

难点：1、采光方式及布置
2、厂房使用功能对内部空间的影响

	教学组织与设计 
	教学过程的组织
	结合大量现场图片和《房屋建筑学》课程讲解。

	
	讨论作业习题的安排
	

	
	教学手段的应用
	多媒体教学



	教学实施小结
	通过教学使学生在认真研究了总平面对平面设计的影响；平面设计与生产工艺的关系；单层厂房的平面形式选择；柱网选择及生活间设计要求的前提下，顺利地设计出单层厂房的平面图。
单层厂房剖面设计是在平面设计的基础上进行的，主要解决建筑空间如何满足生产工艺的各项要求，并为提高建筑工业化创造条件。单层厂房剖面设计主要研究厂房高度的确定，厂房的采光、厂房的通风等三个方面的问题。
单层厂房的定位轴线是确定厂房主要承重构件标志尺寸及其相互位置的基准线，也是厂房施工放线和设备安装定位的依据。厂房设计中执行我国现行的《厂房建筑模数协调标准》。
在单层厂房的设计中，应合理确定各构件的比例尺度，把握好节奏和虚实对比，利用装饰材料的质感和色彩，设计出具有现代气息的工业建筑形象。




8．课程要求
完成相关教材的学习，及相关课程的知识的阅读。

9．课程考核
本门功课采取平时成绩+考试卷面成绩综合评分的形式，课程实行闭卷考试的形式，依据四川理工学院相关规定进行，具体成绩计算方式如下：
1、平时成绩（40%）：课程设计作业、期中考试

其中课程设计作业占平时成绩60%、期中考试占平时成绩40%

2、卷面成绩（60%）：以试卷分数的60%记入总成绩（补考成绩另算）

10.考试诚信规定

考试违规与作弊依据学校相关规定

11.课堂规范

1课堂纪律：依据四川理工相关规定

2课堂礼仪：依据四川理工相关规定

12．课程资源
1教材与参考书：以教师提供的参考书为准

2专业学术专著：教师提供相关资源，学生根据自己实际情况自由选择参阅

3专业刊物：教师提供相关资源，学生根据自己实际情况自由选择参阅

4网络课程资源：教师提供相关资源，学生根据自己实际情况自由选择参阅

5课外阅读资源：教师提供相关资源，学生根据自己实际情况自由选择参阅

参考书目

彭一刚《建筑空间组合论》（第三版）中国建筑工业出版社
《房屋建筑学》教材
《建筑设计资料集》1－6册 中国建筑工业出版社
《建筑实录》

《建筑学报》

《新建筑》

《时代建筑》

《世界建筑》

有关建筑设计规范

西南地区建筑设计标准图集

国家建筑设计标准图集

13．教学合约
我已认真阅读《房屋建筑学》课程实施大纲，并清楚理解其内容

同意遵守课程实施大纲中阐述的标准和期望

14．其他说明



























PAGE  
38

